### 纪检监察机关强化监督职责

# 斩断名贵特产背后利益链

"多次违规收受管理服务对象赠送的普通茅台酒 30 瓶、鼠年生肖 茅台酒 6 瓶、现金 2 万元……"日前,贵州省纪委监委通报了 4 起违反 中央八项规定精神问题典型案例,其中安顺市平坝区原区委常委、常务 副区长邹斌因违规收受名贵特产类礼品等问题被问责。

十九届中央纪委五次全会指出,严肃整治一些地方、单位违规收送 名贵特产、礼品礼金问题。各级纪检监察机关贯彻全会部署,强化监督 职责,把整治党政领导干部、国企管理人员利用名贵特产、特殊资源谋 取私利作为监督执纪重点,与贯彻落实中央八项规定精神结合起来,严 肃查处"靠山吃山、靠水吃水",搞权力寻租、权钱交易等突出问题,着力 做好警示教育、以案促改相关工作,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。





## 坚持问题导向 深入排查整治

纵观近年来发生的违纪违法案件,不 少问题涉及烟酒、玉石、能源、矿产等名 贵特产。云南省各级纪检监察机关充分 发挥监督作用,对全省清理出公款购买 库存的烟酒、茶叶、珠宝玉石等物品,督 促被监督单位限期清零。在此期间,共发 现违规公款购买、违规收受、违规赠送、 隐瞒不报等问题 140 起, 给予党纪政务 处分 169 人,移送司法机关 40 人。

利用纪念币、纪念钞等金融"特产"搞

腐败的问题近年来也不在少数。自中央纪 委国家监委部署严肃整治领导干部利用 名贵特产类特殊资源谋取私利专项工作 后,中央纪委国家监委驻中国人民银行纪 检监察组组织全系统 33 个机关司局、32 家直属企事业单位和 36 家分支行共 101 家单位、近2万人开展专项排查整治。

"我们督促驻在部门将4种纪念币、 5 种纪念钞列入名贵特产类特殊资源清 单, 部署全系统各单位进行全面清理排

查。"驻人民银行纪检监察组负责人介 绍,各分支机构还结合地域特点,对当地 名贵特产进行了确认,纳入了清单,一并 组织排查,

紧盯利益输送的源头,贵州省纪委 监委把杜绝"特权店""后门酒"作为工作 重点, 督促茅台集团取消超越正常经营 的专卖店,全面停止审批新增专卖店、特 约经销商和批条零售, 规范营销环节,重 构营销体系。



# 从严快查快处 形成有力震慑

聚焦名贵特产、特殊资源背后的"四 风"和腐败问题,各级纪检监察机关狠抓 执纪执法办案,从严快查快处,形成有力 震慑。茅台集团原党委副书记、董事长袁 仁国案发生后,贵州省纪委监委以重大 案件为突破口深挖彻查,严肃查处了茅 台集团原总经理刘自力、茅台集团原副 总经理高守洪、茅台酒销售公司原董事 长王崇琳、茅台酒销售公司原总经理马 玉鹏等一批"靠酒吃酒"的"酒蠹"

针对把茅台酒当成"硬通货"送礼变 现等突出问题,贵州省纪委监委将审查 调查对象收受的茅台酒依纪依法折价计 入违纪违法金额,严肃查处领导干部违 规违纪违法购酒、贩酒、批酒、收酒、送 酒、用酒等问题。

驻人民银行纪检监察组将查办中钞 国鼎投资有限公司原党委书记、董事长 龚十良,中国人民银行货币金银局计划



调拨处原处长韩利卫涉嫌严重违纪违法 问题,作为利用金融"特产"谋利的典型 案件办理,深挖细查其借助金融"特产" 大搞权钱交易的违纪违法犯罪事实,在

全系统形成了有力震慑。系统各级纪检 机构以案为鉴,紧盯"关键少数",聚焦纪 念币发行领域, 不断加大问题发现和查 处力度。

# 以案促改 做实"后半篇文章"

做实查办案件"后半篇文章",各级纪 检监察机关紧盯腐败风险高发的关键环节 狠抓建章立制,织密制度笼子,教育引导党 员干部和公职人员特别是领导干部以身作 则,自觉抵制名贵特产、特殊资源背后的奢 靡之风、特权思想。

从体制机制入手,贵州省纪委监委督 促茅台集团党委严格执行茅台酒经销权审 批方面"三重一大"集体决策制度,杜绝出 现"一支笔""一个章"的审批现象;驻人民 银行纪检监察组针对审查调查中发现的普 通纪念币(钞)买卖行为管理有空白等问题, 发出纪检监察建议, 要求驻在单位履行主 体责任,建章立制堵住漏洞。

从源头上铲除不正之风和腐败问题滋 生的土壤, 驻人民银行纪检监察组会同人 民银行党委、外汇局党组印发了《中国人民 银行和国家外汇管理局工作人员与管理服 务对象及其从业人员廉洁交往的规定》,明 确了8类应当报备的非公务交往事项。云 南省认真分析研判领导干部利用名贵特产 类特殊资源谋取私利问题背后的成因,印 发了《云南省领导干部防止利益冲突规定 (试行)》,明确领导干部不得利用名贵特产 特殊资源等谋取私利的规定,同时,在全省 开展了"六个严禁"专项整治,持续整治突 出问题,推动构建长效机制。

持续深化以案促改, 狠抓专项警示教 育, 贵州省纪委监委督促有领导干部因插 手参与茅台酒经营、收送茅台酒被审查调 查的单位扎实开展"一案一整改",将贵州 省委原常委、原副省长王晓光,袁仁国等反 面典型案例融入警示教育载体中。与此同 时,在贵州省反腐倡廉警示教育基地设立 专项整治展厅, 在茅台集团建立茅台廉政 教育馆,作为永久性警示教育基地,要求今 后凡是来贵州工作的领导干部, 凡是到茅 台集团工作的干部职工,都要到场接受教 育,持续营造"不敢腐"环境氛围

(陆丽环)

### 相关链接:

# 今年 5 月全国共查处违反中央八项规定精神问题 7894 起

中央纪委国家监委网站6月27日公布 全国查处违反中央八项规定精神问题情况 月报数据。通报显示.2021年5月.全国共查 处违反中央八项规定精神问题 7894 起,批 评教育帮助和处理 11316 人 (包括 33 名地 厅级干部、655 名县处级干部), 给予党纪政 务处分 7300 人。

根据通报,今年5月全国共查处形式主 义、官僚主义问题 3800 起,批评教育帮助和 处理 5799 人。其中,查处"在履职尽责、服务 经济社会发展和生态环境保护方面不担 当、不作为、乱作为、假作为,严重影响高质 量发展"方面问题最多,查处 3024 起,批评 教育帮助和处理 4629 人。

根据通报,今年5月全国共查处享乐主

义、奢靡之风问题 4094 起,批评教育帮助和 处理 5517人。其中,查处违规收送名贵特产 和礼品礼金问题 1386 起, 违规发放津补贴 或福利问题 799 起,违规吃喝问题 762 起。

(张洋)